

战“疫”吃劲时，提防这些骗局“冒头”

新华社 乌梦达 樊攀 鲁畅

及时化解、依法严惩在疫情防控中出现的苗头性、趋势性问题及扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为，是当前战“疫”吃劲阶段的重要工作。

记者调查发现，疫情发生以来，谎称有防疫物资骗钱、冒充“感染者”博“同情”、售卖假口罩、伪慈善“冒头”等电信网络诈骗手段“花样翻新”。警方提醒，当前仍需提高警惕，谨防受骗。

涉疫情诈骗多发 各方发力打击

“24万元被骗走了！”近日，北京某医疗器械公司工作人员张某报案称因公司急需购买防护服、体温枪等医疗用品，他向声称“有现货渠道”的王某某转账24万元。此后王某某却以各种理由拖延供货，令张某惊觉被骗。接到报案后，北京市东城公安分局刑侦支队很快将犯罪嫌疑人王某某抓获。

记者从警方了解到，王某某所谓的医用防护服、体温枪供货渠道均为虚构，骗取的钱款均被其个人使用。目前，王某某因涉嫌诈骗罪被北京东城公安分局刑事拘留。

新冠肺炎疫情发生以来，有不法分子利用民众、企业急于购置口罩、消毒液等医疗防护用品的需求，或者积极表达爱心、希望参与捐赠活动的心理，在社交平台或网站上发布虚假信息，骗取钱财。

公安部国家反诈中心的数据显示，截至2月29日20时，全国公安机关累计侦破利用疫情实施电信网络诈骗案件9517起，累计涉案金额超过2.73亿元。

互联网平台在反诈骗工作中发挥了积极作用。截至2月27日24时，腾讯110联合腾讯守护者计划协助警方进行线下打击抓获诈骗嫌疑人2659名，侦破案件6248

起；在阿里安全钱盾反诈实验室协助下，广东警方3日内破获一起涉案金额百万元的电信诈骗案件。

诈骗手法涉多个民生领域

虚假售卖口罩、药品，冒充慈善机构，利用交通、旅游平台行骗……记者梳理发现，疫情期间的诈骗手法涉及多个民生领域。

——虚假售卖口罩、药品。为买口罩转账20万元后换来一条丝巾、买口罩汇款后竟被商家拉黑、预付定金后约好线下交易体温枪却“货财两空”……腾讯110平台负责人袁成艳介绍，疫情以来声称“可代购或屯有N95型医用口罩”的虚假售卖口罩诈骗在所有诈骗类型中占比最高，超过八成。

——以慈善之名，行诈骗之实。广东省反诈中心负责人介绍，有诈骗分子通过微信、QQ、社交网站等多种方式，冒用红十字会、慈善会等民政慈善组织，向群众发送防控新型冠状病毒肺炎“献爱心”的虚假捐款信息，利用群众的同情心进行诈骗。日前，广东省揭阳市的林先生通过微信公众号“武汉市慈善会”发送的二维码转账捐款500元后发现，其转账账号其实为私人银行账号，并非武汉市慈善会官方银行账号。

——利用交通、旅游平台行骗。不法



分子以“航班/列车因控制疫情被取消，办理退改签可获赔偿”为借口，或以疫情影响旅行合同取消、酒店押金退还、快递滞留补偿或取消邮寄退费等为理由，诱导受害人点击虚假退票网址、拨打虚假客服电话并提供银行卡账号密码、验证码等敏感信息，进而盗取受害人银行卡中财产。

——冒充“感染者”或“感染者亲属”行骗。“我是一名17岁的高中生，现在在医院，已经确诊新型冠状病毒感染，我这辈子没什么远大梦想，就想……”有不法分子通过谎称自己是感染者方式行骗。此外，还有一些不法分子冒充学校或公司工作人员，以孩子或亲属已感染新冠肺炎急需“住院费”为由，骗取钱财。

此外记者还发现，冒充班主任骗取学费、以提供医院床位为名骗取“中介费”、以运送防疫物资为由骗取网约车司机定金等诈骗手段时有发生。

从正规渠道购买防疫用品 严格管理微信群

国家反诈中心提醒，购买防疫用品或

药物以及爱心捐赠时，一定要通过正规渠道；不要点击陌生号码发来的网站，遇到退改签信息，需与官方核实确认。

“国家对新型冠状病毒治疗实行免费医疗，涉及转账等事项务必保持谨慎，多方核实后再做决定。”广东省反诈中心负责人表示，希望有就诊需要的患者切勿“病急乱投医”，同时建议教育工作者加强相关互联网群组管理，提防不法分子混入行骗。

“用户还可通过登录微信‘腾讯110’小程序，通过‘我要举报’选择举报类型，提交完整证据及截图，如果坐实违规，腾讯平台将对违规账号进行线上打击。”袁成艳说，相关举报线索结合平台大数据能力将形成团伙信息，腾讯110团伙挖掘团队会对各类网络违法违规线索及特征进行深入分析和研究，协助警方实施线下打击。

记者了解到，当前各地警方正针对此类违法犯罪活动加大打击力度。北京市公安局相关负责人表示，警方将依法严厉打击涉疫情防护物资违法犯罪活动，特别是将制售假冒伪劣防护物资、非法经营、以售卖口罩等防护物资为名实施诈骗等涉疫情犯罪作为打击重点，对违法犯罪活动及时发现、坚决打击，为疫情防控工作提供保障。

减负稳岗扩就业 让饭碗端稳端好

各部门多举措为稳就业保驾护航

新华社 王优玲

就业是最大的民生。在日前召开的统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上，习近平总书记强调，全面强化稳就业举措。要实施好就业优先政策，根据就业形势变化调整政策力度，减负、稳岗、扩就业并举。

帮助企业减负稳岗的 “组合拳”怎么打？

企业稳，则就业稳。就业稳，则大局稳。疫情短期内对我国企业生产经营活动造成较大冲击，顺应企业之需，中央部门推出多项举措，强化财政、金融等政策与就业政策协同联动，多渠道保障就业。

近日，人社部会同财政部、税务总局研究制定了《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》，明确了免、减、缓三项措施。阶段性减免企业三项社保缴费，预计减免规模将超5000亿元，应对疫情所采取的一项特殊措施，也是我国社会保障历史上的第一次。

相比大企业，中小微企业“家底”较薄，抗风险能力较弱，但他们对就业的贡献举足轻重。针对中小微企业复工复产面临的资金压力，相关部门出台一系列金融举措。中国人民银行保持流动性合理充裕，运用结构性货币政策工具等，精准支持抗击疫情期间的中小微企业。银保监会引导金融

机构加大对民营和小微企业支持力度，保持贷款合理增速。

中国人民银行副行长刘国强介绍，央行正着手增加再贷款、再贴现额度5000亿元，重点用于中小银行加大对中小微企业信贷支持。同时，下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%。

重点群体的 就业托底保障怎么做？

2020年全国普通高校毕业生规模达874万人；2.9亿农民工中1.7亿人外出务工；2000多万贫困劳动力面临返岗就业。如何做好重点人群的就业保障？

“拓展就业渠道还是最关键的，要有岗位、有渠道。”教育部副部长翁铁慧坦言，今年全国普通高校毕业生规模创历史新高，加上往年离校未就业的毕业生，总量压力不小。加之突发疫情影响，毕业生就业压力增大。

鼓励毕业生到急需领域就业、去基层就业。翁铁慧说，教育部将加大力度鼓励

毕业生到国家重大工程、重大项目，到技术开发、内容付费等新就业形态，到医疗、养老、教育等领域就业。同时，通过农村教师特岗计划以及大学生村官、“三支一扶”、西部计划等项目，引导毕业生到基层就业，并鼓励中小微企业吸纳大学生就业。今年还要更大力度鼓励毕业生参军入伍。

今年受疫情影响，部分农民工在节后不敢外出、不能外出、不想外出，导致东部地区企业用工缺口和中西部地区农民工滞留并存。人力资源社会保障部副部长游钧表示，打通农民工返岗复工“第一公里”和“最后一公里”，建立点对点、一站式服务通道，通过专车专列等方式成规模、成批帮助低风险地区的农民工尽快返岗复工。

为促进农民工就业，人社部门还将采取措施，引导返乡农民工就地参加春耕备耕，参与农业基础设施建设，鼓励重大工程、重大项目优先吸纳本地农民工和贫困劳动力，为懂技术懂市场的农民工提供线上创业培训、创业服务和资金支持，开发临时公益岗位托底安置、保障基本生活。

如何稳定和谐的劳动关系？

当前疫情下，部分企业面临生产经营困难，部分劳动者面临收入减少的风险，怎样才能稳定和谐的劳动关系？

游钧说，鼓励企业和职工同舟共济、共克时艰，指导企业和职工通过协商，采取调整薪酬、缩短工时、轮岗轮休等方式来稳定岗位和劳动关系。

政策帮扶到位很关键。游钧说，通过社会保险费的减免、缓缴，失业保险金的返还、援企稳岗等补贴来减轻企业的负担，使企业不裁员或者少裁员。

对于确实需要裁员的企业，游钧说，人社部将指导督促其“依法规范裁员，防止违法裁员，切实保障劳动者的合法权益”。

人社部发布通知明确，企业停工停产在一个工资支付周期内的，企业应按劳动合同规定的标准支付职工工资。超过一个工资支付周期的，若职工提供了正常劳动，企业支付给职工的工资不得低于当地最低工资标准。职工没有提供正常劳动的，企业应当发放生活费，生活费标准按各省、自治区、直辖市规定的办法执行。

此外，稳岗强就业还需在强化培训提高劳动者职业技能上下功夫。游钧表示，要开展大规模的职业技能培训，对培训合格的失业人员给予职业培训补贴，放宽企业职工申领技能补贴的条件，多渠道、多方式提供有针对性培训，不断提高劳动者的就业创业能力。